

现在越来越多人都开始投资理财，给手中的钱找一份工作以获得一份被动收入，不再让它躺在银行账户里“睡大觉”。但其实许多人并不一定清楚理财产品如何运作，产品收益来源又是什么。现在，我们就以银行系理财子公司为例来看看理财产品背后的故事。

理财产品，就像一个连接投资者和资产的中间商，背后的专业理财团队通过发售理财产品募集资金并投入有升值潜力的资产来帮投资者赚钱。理财这一行为的背后有四步完整的运作环节：产品设计 - 资金募集 - 投资管理 - 赎回结算。

## 理财在产品环节就确定了其收益来源

理财产品设计，就是在“贴”不同组合的“标签”以便不同的目标客户根据这个标签选择适合自身风险承受和偏好的产品，就如去超市买东西，走对分区找对货架就很容易找到想要的货品。

其中有的“标签”决定了后续资金募集和投资管理存在很大差别，需要在购买前特别关注。第一，投资类型：固定收益类、权益类、衍生品类和混合类。投资类型决定了这项产品的投资方向及其主要收益来源。

第二，风险等级：一般国内银行系理财产品都对应R1~R5五个风险级别。

第三，募集方式：公募型和私募型。公募产品的募集对象为社会公众，无人数量限制，一般也没有投资门槛；私募产品只向少数合格投资者非公开发行。公募产品规模通常较大，几亿元甚至上百亿级的都有；私募相对小很多，一般为几千万或几亿元

。

公募须按规定要求披露投资标的、投资组合和产品净值；私募保密性比较强，只对购买该产品的投资者适当披露净值。第四，运作方式：开放式和封闭式。开放式理财产品在过了封闭期后每个工作日的指定时间段都可以申购和赎回；而封闭式只能在计息期满后才能赎回。

## 理财产品的投资类型决定其风险收益

理财产品投资各类资产决定其收益来源，一般根据各类资产不同的投资比例，划分为四类：固定收益类、权益类、商品及金融衍生品类和混合类。

### 固定收益类产品

指不低于80%的钱投资于固定收益类资产，包括银行定期存款、协议存款、国债、金融债、企业债、可转债等等。这类资产都是到期还本付息，利率在一定时间内相对固定，这也是这类理财产品的名字由来。固收类产品风险相对于其他类别较小，收益在一定范围内小幅浮动，较适合希望把握稳稳“小确幸”的投资者。

### 权益类理财产品

要求将不低于80%的资金投资权益类资产，如股票基金和非上市公司股权。股票基金的涨涨跌跌是家常便饭，而投资非上市公司股权也会面临较大的不确定性（因此对投资有些创业早期的公司股权也称为风险投资）。权益类产品的风险更大，可能获得的收益也更高，适合能承受价格大幅波动的投资者。

### 第三类衍生品类

包括依赖于商品的衍生品和依赖于股票债券等金融资产的金融衍生品。商品和金融衍生品往往具有高杠杆、高风险、高收益的特性，如期货期权。在具体管理操作上，采用对冲等方式能让产品整体的波动减低，收益也相对稳定。

### 混合类理财产品

有些“大杂烩”的感觉，会同时投资以上三类资产，且任一资产的投资比例都低于前三类理财产品的要求，即低于80%。这类产品通过不同的资产搭配呈现不同的风险收益特征，例如可以投资部分权益类资产，然后用金融衍生品来对冲部分风险；也可以靠部分固收打底，投部分权益类资产去冲击可能的高收益等等。

## 理财产品募集资金严格遵循“适合性”原则

一个产品完成设计并在相关监管机构登记备案后，就可以在“适合”的银行渠道由“适合”的销售人员销售给“适合”的理财客户。相信很多人都遇到过这种情况，有些理财产品你想买，理财经理却不建议买。这其实是出于保护投资者的考虑，防止客户购买了不符合自己风险承受能力的产品而遭受损失。每个投资者在银行开通理财服务时都需完成风险测评，一般国内银行系理财产品都对应R1~R5五个风险级别，投资者只能购买对应自己风险评级的理财产品。例如，你的风险评级为R4，那么只能购买R4或以下级别产品，R5产品就会被系统认定为不适合。

再譬如，私募产品有比较高的投资门槛，只面向少数合格投资者非公开发行。这里合格投资者要求具备相应风险识别能力和风险承担能力，投资单只产品的金额不低于100万元，且个人金融资产要达到较高的要求。理财经理会对这些相关条件进行详细认定，以确保产品售给“适合”的客户。

理财产品有着非常详尽的销售规定，都是出于保护投资者。

## 专业管理团队提供清晰可靠资管服务，保障资金安全

当理财结束募集后，产品正式成立。投资经理及其团队按照之前产品设计的每项“标签”，依据专业的投研分析，将募集的资金买入对应优质资产以获取收益。固收类产品的投资管理团队买入固定收益类资产成为债权人赚取事先约定好的利息，但管理团队不一定选择持有这笔资产直到别人还完钱而获取到期收益，他们还可以通过交易债权来赚取价差，从而增厚投资收益。

举个例子，年化收益为3%的1000元国债，在持有一年后将获得30元利息收益，投资经理发现可以在市场上借到14天年化收益是2%的钱，于是将1000元国债押给别人，然后滚动的借14天的钱再次买入500元的相同国债。理论上，一年后能额外获取 $500 \times (3\% - 2\%) = 5$ 元，这样同是用1000元，一年就获得35元的收益，也就是对应3.5%的年化收益。

银行对每只理财产品都会单独管理、单独建账和单独核算，并设立投资细账、资产负债表、利润表、估值表等，做到清晰、透明、安全、可靠。在赎回阶段，银行会做好收益核算，赎回对账和资金划转。赎回的资金会通过购买时的原账户路径返回到投资者的银行账户中，资金安全有保障。

每个理财产品都是专业团队在清晰透明的运作管理下帮投资者赚取被动收益。

（本文文字版权属招商银行所有。版权所有，未经授权不得转载。在任何情况下，本文资料中的信息或所表述的意见不构成广告、要约、要约邀请，也不构成对任何人的投资建议，仅供交流使用。）